

ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сант.

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 сант.

МЕЂУ САВЕЗНИЦИМА

НЕМАЧКА И ЊЕНИ САВЕЗНИ ВАЗАЛИ

Немачка је склопила присно пријатељство и савез са Аустро-Угарском, Турском и Бугарском у циљу покорена и пљачкања свију суседних држава па и целог света. Ради тога је она са надменим цинизмом објавила да не признаје више важност свих постојећих уговора, конвенција и обавеза, чињенице које су одржавале поредак и хармонију међу великим и малим народима и државама. Она је све то уништила, јер је пошла да осваја свет, ради чега је и позвала у своје друштво оне народе, чија је прошлост најизразитије оличава борба противу туђих држава. Не заборавимо да је једна опскурна династија, као што је Хабсбуршка, господар и тлачитељ десет разних народа, Турска је столећима заробљавала, унижавала и упропашћивала толике културне народе, па и данас, она је, својим мрачњачким појмовима о држави, најизразитије преставник средњевековних варвара, који су ратовали једино ради пљачке и отимачине. О Бугарима, тим савременим Хунима и не треба много говорити, довољно је само и ово па да имамо потребну представу о модерним освајачима, који су се, као хомогени елементи, брзо пронашли, збратимили и пошли трагом њихових предака да освајају туђе земље, да потчињавају племена и народе и да руше све што им стоји на путу остварења њихове замисли. Њихови пројдрљиви апетити су велики, а плен је и сувише мали и незнатан, да би се могли сви задовољити, и народи, који су за ту сврху уложили толико жртава и крви доживеше горка разочарења. Јер у тим борбама изгубише и оно што имађаху. И зато су схватљиви и појмови толики нереди и буне почевши од Цариграда, Татар-Пазарџика и Софије, па преко Пеште и Беча све до Берлина, Минхена и других места где су поједине народне демонстрације у крви угушиване.

Немачка је без дугог размишљања потражила начине да се у овим тешким и очајним економским приликама помогне на рачун својих савезника. Њени многобројни трговачки агенти поплавили су све окупиране територије у којима свакодневно ничу нова трговачка предузећа. У Софији, Цариграду, Дамаску и другим центрима Бугарске и Турске сва трговина је прешла у руке Германца. Тако исто у Србији и Румунији пласирана су поглавито немачка предузећа, а Белгија и Пољска су у томе погледу без икаквог учешћа аустриског капитала, управо то су земље које су данас у потпуној економској зависности од Немачке. Од интереса је констатовати и ову чињеницу. Недавно је Немачка закључила трговачки уговор са Турском, по коме је добила такво повлашћено право увоза и извоза, да тиме потпуно елиминира аустриску трговину са турских територија, где је некада ова била потпуно одомаћена. Овај факт је проузроковао читаву буру од негодовања у целој двојној монархији. Сва штампа је устала у одбрану аустриских интереса нападајући жучно Немачку која безобзирце присваја за себе све тековине заједничког напора и рада. Тако на пример бечка »Наје Фраје Преса« вели: Немци су вештом пропагандом потпуно завладели пољском трговином на штету Аустријанаца, али треба водити рачуна и о нама, који смо пролили и сувише крви». А »Цајт« оштро напада на безобзиран егоизам и грамзљивост Немачке, која је са Турском везала такав уговор, који ће донети искључиве користи германској трговини и индустрији. Мађарски листови на челу »Пести Хирлапак« питају владу да ли је Аустрија саставни део Немачке или самостална држава, кад се она, као савезница, низашта не пита, па чак и у тако важним питањима, као што су економска, због

којих се и води овај велики и крвави рат. Као што се из овога види међу савезницима централних држава појављују се очити симптоми унутарњих дезорганизација, који најречитије наговештавају политички расцеп. Јер сетимо се недавнашњих бурних сцена у Пештанском Парламенту где су многи посланици претили буном, ако се што пре не закључи мир, јер су исти наговештавали да ће продужење рата донети користи али не Аустро-Мађарима, него туђинцима. Но узалуду су сви протести свију немачких савезника, јер су они данас у потпуној власти кајзеровој. Немачка је у овоме рату доиста покорила и потчинила себи три државе, рекао је ту скоро један Американац, али то су њени савезници, но и поред ове чињенице чини нам се да је логичнији закључак једног старог српског писца, који је још у почетку овога рата казао ове знамените речи: Немачка је увукла у свој савез Аустрију, Бугарску и Турску, да би у случају пораза жртвовала њихове територије, како би сачувала своју државну егзистенцију.

ПОЛИТИЧКЕ ВЕСТИ

Париз. — Из Њујорка јављају »Матену«: Седница која је почела неће се завршити а да Америка не учини нов корак ка светском конфликту. Председник Вилсон тражиће од Конгреса, не да објави рат Немачкој, него да предузме све дефанзивне потребе мере као одговор ратним гестовима Немачке. Он ће тражити, нарочито дозволу да се наоружају трговачки амерички бродови. Верн. — »Журнал д' Женева« пише о улози г. Ритера, Швајцарског посланика у Вашингтону приликом његовог покушаја да успостави немачко америчке везе: »Криваца која се пребацује нашем представнику долази од претеране ревности. Изгледа да је нека изиграо граф Бернсдорф чаји се последњи подвиг у Америци састоја у томе да стави у забуну поштеног посланика једне неутралне државе која је узео на себе тешку и непријатну одговорност да брани немачке интересе у Сједињеним Државама. Зла срећа г. Ритера могла је снаћи, не само нека него

и све наше дипломате који се налазе или који би се нашли у таквој ситуацији.

ГРЧКА ШТАМПА

»Неологос«: Значајна изјава г. Венизелоса. Председник Народне Владе г. Ел. Венизелос дао је следећу изјаву овдашњем дописнику руских новина »Воља«. О народном покрету рекао је да његов полазни узрок лежи у факту што је се краљ, занемаривши уставну улогу, успротивио као неки самодржац који хоће да наметне своју вољу уз пркос законито нараженој народној вољи. Помоћу германофилске политике, коју је краљ наметнуо земљи чији су животни интереси заједнички с интересима Спораума, он је одвео Грчку до ивице пропасти. Народни покрет, који је најпре избио у Македонији, био је потпуно самоникао. А када је Румунија изишла из неутралности а Бугари упали у Македонију уз саучесништво краљевске владе, и кад се уверисмо да краљ не мисли напуштати своју лачку невародну политику, тада сам писао адмиралу Кувдурвоту и генералу Данглу да нам је дужност да се ставимо на чело народног покрета, и да се постарамо да колико је могуће боље организујемо народне интересе. Дописник упата г. Венизелоса како то да народни покрет избије у Македонији, кад у њој има релативно... мало Грка. А г. Венизелос примети:

— Изненађује ме што тако мало познајете питање о Македонији, у којој има »мало Грка«. У грчкој Македонији има 1,125,000 становника. После делимичног исељавања муслимана, после балканских ратова, остало је 275 000 муслимана, 80.000 Бугара егзархиста (курзев је наш. Прев.) као и разних других народности. Има их 460 000 људи разних народности према 800.000 Грка. Пре балканских ратова Грка није било много. Али после балканских ратова доселило се 50.000 који су протерани из Бугарске и 80 000 из турске Тракије, такође протераних. Има такође и 50.000 досељеника из Старе Грчке и других нових крајева. Муслимани су непријатељски расположени према народном покрету. Јевреји су више или мање равнодушни. Циљ је народног покрета, рекао је г. Венизелос, да по могућности испунимо своје савезничке обавезе према Србији, а и да

својим малим средствима допринесемо поразу заједничког непријатеља. Немамо претензија. Не можемо их важност имати, после предајства краљева, који није допустио народу, као што је желео, да допринесе заједничкој победи. Ми ћемо се трудити да учинимо своју дужност, а Великим Силама припада да после додесу одлуку о томе шта ће радити са грчким интересима. (Дословно из броја 31.)

Пол-Луј

ОДГОВОР ГРЧКЕ

Нова нота атинске владе

Атина, 9. фебруара
Грчка влада предала је јуче Савезничким посланицима одговор на њихову последњу ноту. У њему се вели, да је декрет владин односно предаје скривеног оружја имао једини циљ, да одговори на недовољно поверење Савезничких влада односно извршења захтева ултиматума. Што се тиче радова у околини Коринта, влада изјављује, да су они предузети већ од пре више месеца. Грчка влада одриче, да постоји ма каква тајна организација, која би се у датом моменту окренула против Савезника. У одговору се додаје, да ће грчке власти предузети мере против напада атинске штампе на Споразум. Сви вечерњи листови пишу, да је ситуација ошетно побољшана, по овој последњој измени нота између атинске владе и Савезничких министара.

Америка и Споразум

Морална и материјална помоћ Сјед. Држава
Њујорк, 9. фебруара.
»Финансиал Ревју« сматрајући да Сједињене Државе и Споразум теже ка једном циљу, каже да Америка мора ставити сву своју моралну снагу у службу Савезника. Једина материјална снага са којом ми располажемо јесте велика провизија новца и кредит. Да би искористили одмах ову снагу ми би требали да позајмимо Савезницима више милијарди долара. Што се тиче америчке акције против Немачке, она захтева да Сједињене Државе стално снабдевају Споразум са муницијом и поред потреба које ће набити за америчку војску.

СА РАТНИХ ФРОНТОВА

Француски коминики

Париз, 9. фебр.

Обострана артиљеријска борба код Бит-Меснила и на десној обали Мезе у правцу шуме Ко-рнер и Безонво. Француска је артиљерија проузроковала пожар у протвиничким линијама. Французи су својом ватром одбили један немачки препад код мајора Шамбрета. Дан је прошао на миру на осталом фронту.

Италијански коминики

Рим, 9. фебруара

Непријатељ је поново покушао препад на наше линије лево од речнице Маво али је био одбијен. У току јучерашњег дана артиљеријска борба, интензивнија јужно од Корија на горњем Валону и на Карсу.

Претпрошле ноћи наш је ди-ривабли бомбардовао непријатељске догоре северо-источно од Комено и проузроковао велике пожаре. И поред артиљеријског дејства апарат се је вратио неоштећен.

Бенглески коминики

Лондон, 9. фебруара

Наше су трупе извршиле успешне операције дуж целог нашег фронта. На фронту Соме заузеле смо један део немачких ровова северо-источно од Гедекура и заробили 21 војника. Наше су трупе такође продрле у непријатељске ровове јужно од Армантијера на фронту од 650 јарди. Заробљено 40 војника. Непријатељ је претрпео велике губитке. Наши су одреди извршили препад на непријатељске линије југо-источно од Ипра на фронту од 500 јарди. Трупе су продрле до главне непријатељске линије. Убијено је много непријатељских војника. Заробљено је 114 војника, један официр и запленио четарих истраљеза.

У току свију ових операција наши су губитци незнатни. Це-хокупан број заробљених војника у току последњих 24 часа износи 184 људи. Наша је артиљерија била активна северно од Соме и на извесним тачкама између Армантијера и Ипра.

На британском фронту

Лондон, 9. фебруара

Француски дописници на британском фронту истичу енглеске успехе од 4. фебруара, а наро-

чито дејство енглеске артиљерије, на коју немачка није могла одговарати. Један очевидац британског напредовања зап. од Бапома вели, да је припремно бомбардовање трајало целе ноћи и да је проузроковало страховите сцене

Расположење Шпаније

— Португалско-шпански односи

Лисабон, 9. фебруара

„Секоло“ објављује изјаве, које је г. Ванконселос, бив. председник португалске владе, а сада посланик у Мадриду учинио његовом дописнику.

„Немачка пропаганда у Шпанији, рекао је г. Ванконселос, још је врло жива, али нема утицаја ни на једну народну странку. Државне власти су се увек држале у строгој неутралности. Постоји савршена сагласност између странака у томе питању. Али, треба констатовати, да је огромна већина становника данас коначно на страни Савезника. Бив. мн. спољ. послова тврди да, упркос немачких интрига, шпанско-португалски односи ни су никад били срдљивији но данас.

„То доказује, завршио је дипломата, што се шпанска и португалска влада спремају да потпишу трговински уговор можда и пре свршетка рата“.

НЕМАЧКА ЛОГИКА

Поводом изјава баварског премијера

Лондон, 9. фебруара

„Вестминстер Газета“ коментарише један интервју, који је „Манчестер Цајтунг“ дао баварски председник владе граф Хартлиг. Овај интервју открива јасно душевно стање владајуће немачке класе. Граф Хартлиг вели: „Ми смо добили, што смо желели (!). Нема дакле за нас наше разлога да настављамо борбу.“

Коментарисући ову изјаву пише „Вестминстер Газета“: „У току прошлог месеца и нарочито од немачког корака у корист мира, Немци тврде, да им је рат наметнут завером амбициозних суседа, који су их принудили да се боре за опстанак. Ипак баварски министар, без обзира на ову званичну теорију вели: „Ми

смо добили, што смо желели“. Он мисли према томе, да је дошао тревутак, да се искористи ситуација.

То је несумњив разлог, због кога Немачка није хтела саопштити своје услове мира. Ми се надамо, да ће и сви неутрални пријати к знању ову изјаву баварског министра.

Ван сваке је сумње, да Немачка није саопштила услове мира, зато што је авала да се они не могу пријати. Ми ћемо чекати, и настављамо борбу за грвумф наше ствари.“

Регрутовање Пољака

Неуспех једног дивљачког покушаја

Петроград, 9. фебр.

Према обавештењима из поузданих извора, неуспех регрутовања Пољака потпуно је потврђен. Тромесечна напора дали су само неколико стотина војника. Опозиција свих пољских странака довољна је, да објасни фијаско овог немачког покушаја. Пољске политичке странке упућивале су апеле становништву, позивајући га да не ступа у војску. Народна демократска странка издала је следећу прокламацију:

„Браћо Пољаци! Приморавају вас, да ступате у војску. Војници, тако регрутовани морају да испуњавају срамне обавезе. Ако не желате навући на своју главу проклетство свих народа, ако хоћете да очувате неокаљаву чистоту свога знамења, белог орла, немојте постајати пруски најмници — издајници отаџбине“.

Годишњица Верденске борбе

Коментари енгл. штампе

Париз, 9. фебр.

„Дејли Меџ“ пише: Ово је величанствен дан за Француску. Бомбардовање које је било увод гитантске борбе почело је пре годину дана. Под снажном нечувеном ватром свију оруђа, Немци су предузели офанзиву. Они су били заустављени. Били су шта више потиснути и претрпели велике губитке.

Тробојка се увек дејства на граду, који су сви владари, у знак дивљења, за тако један ствен подвиг, одликовали.

Ова су одликовања заслужена јер су француске трупе слом-

ле напор три пута надмоћнијег непријатеља по броју и задобиле највећу битку коју су Савезници у току две године рата однели“.

„Дејли График“ вели: За неколико дана немачки је напад имао успеха. Париз је био миран. Сви су савезници посматрали са узбуђењем свакодневни развој ове борбе, јер је била у питању ошита ствар. У будуће ће се Верден сматрати као не-привремен град“.

НЕМАЧКИ МИР

— Немачка штампа о Белгији —

Берн, 9. фебруара.

„Франкфуртер Цајтунг“ од 5. фебруара у чланку „Белгија и рат“ изјављује, да држање Белгије од почетка рата не допушта Немачкој да је успостави у целости, каква је била у јулу 1914. год. „Немачка је се изјаснила у много прилика, наставља исти лист, да неће трпети у будуће, да се неутралност Белгије искористи за прогнати и да ће тражити обезбеђења и гаранције. Такве су основе нове организације, коју треба наћи и чије су поједаности остављене старању оних, који буду преговарали о миру.“

Ето, на каквим основама спрема Немачка мир човечанству!

РУСКА ТРГОВИНА

Развој руске тргов. флоте

Петроград, 9. фебр.

Руски министар индустрије поднео је Думи законски предлог, којим предлаже да се великим сопственицима бродарских радионица издају унапред знатне суме ради отварања нових радионица, грађења нових бродова и усавршавања техничких инсталација флоте.

Ускоро ће се отворити нове моринске школе. У њима ће се спремати радници за бродарске радионице, као и мрвари и напетани за трговачке лађе. Ради тога, влада спрема кредит од 100 милиона рубаља, с којом ће се сумом само отпочети формирање овог поморског рада.

„Велика Србија“ прима огласе по умереној цени.

ПОЗОРИШТЕ

Трупа „Тоша Јовановић“

Појавила се тада, када се за њом указала права потреба, када се она манифестовала као природна релација на два недуховна живота: на онај тешки ратнички и на овај банални живот, који на Солун пружа. Резултирала се не вољом појединца, не простом тежњом за блиским светом, већ жељом свију нас, и потребом за једном здрављом, неравнотежном атмосфером. Они, који су почили подизању овога Позоришта, ми, који смо присуствовали његовом буђењу, после тако дугог и тешког сна, и они, који ће га подржавати осећамо се срећни што оно постоји, и што се укључило у време прабирања, напрезања свих моћи физичких и душевних да нас улазак у Отаџбину затекне спремно да државни приватни механизам функционисаће правилније. И зато треба подржати ово Позориште, да бар оно дела, ако се већ у прво време не би могле успоставити и остале просветне институције. Ми смо задовољни и због тога што је овако племенит и познати задатак додељен баш овој трупи, која је и у нормално време била изабрана међу изабранима. Ова је у историји наше глумачке уметности оставила најлепше успомене. Она је била школа. У њој су проговорили и васпитали се неколико наших најистакнутијих појава глумачкога подмлатка. У њој је тај подмладак познао страсти, тумачио болове легендарних векова и појединих салона. У њој је, најзад, склопило очи неколико старијих глумаца, замучених бораца против предрасуде и мрака.

Приватно посматрајући ову нашу гледа, захваљујући прибраности и одлучности свога у правника г. Лазина, као нека отмена породица, која чува своју глед, и у којој сваки члан подлеже строгим уредбама једног одређеног морала и наметног, високог цењенја своје дужности. И данас после свих невоља, трупа „Тоша Јовановић“ није сипала са високог платоа свога уметничког и естетског схватања. У првим двома представама („Обичан човек“ и „Чикина кућа“) онај, коме није познат унутрашњи и спољни развратак ове уметничке трупе можда и није нашао пуну потврду горим твђењима, која му

ФЕЉТОН

Младен Ст. Ђуричић.

ПОДНАРЕДНИК
МОМЧИЛУ ГАВРИЉУ*

И кад се пако провали сам
И тамо крикну Кавнов брат:
— „Нек Њаву твоју и дом и храм
Бес иржве моје спржи кроз рат!“

И кад се пако провали сам
И букну Њива, — у исти сат
— „Ево ме“ — кликну — „да мален дам
Капљу свог зноја за драг ми влат!“

Ено га креће урвином сад,
Три стопе висок, са значке две,
С две хладне ватре оч'ју ко кад
Шле их сунце кроз даљ, што мре!
Ено га креће, ал' заста сад,
Да крипа мисли ређеној да:

„Кад Свет Висна чу за мој пад,
Нек мрак дубина и узлет зна!“

„Ај, Њаво моја, наш бурни сан
Прште и с нова твој уста Цар,
Са бразда наших узлеће вран
И црном брату — црн носи дар!
Ај, Њаво моја, наш бурни сан
Прште!.. Са влада твог сипа жар;
Горш ко њилем ватрама ткан
Зреј с иртвах сунца, њин леден гар!“

Ноћ сладострасна, ко врели дах
Засипа Чуке опојним сном,
На Црној ветрић замре плах
И тихо негде, грли се с њом!

Ноћ сладострасна ко врели дах,
У сенца расте Заманлен цин;
На Старој Њиви трепет и страх
Орача Вечног — најмилајни син!..

Војште — Јануара 1917. г.

Дани чезнућа

— Песме ван Отаџбине —

XXII.

НА КУЋНОМ ПРАГУ

Ноћ је пала...
И звездана васиона
Од уздаха затрепала —
Ко јек бови гробна звона...
А ти, брајна и увела,
На наш кућни праг си села...
Ни јцаја нема више,
Да те кида и да грца;
Дисање ти све то тише —
Утрнуо и бол срца...
Један тешки уздих само
Искраде се из дубине,
Па св опет у васионе
Звезди тамо...
А ти си га, моја Мила,
Са сузама отиратила!..

Винуо се уздах звезда,

ДНЕВНЕ ВЕСТИ

У првом коректног приказа. Тамо има довољно оправдања, ако има таквих којима су она по-...

Нова година у Риму.

О православној Новој Години у руској цркви у Риму служена је служба Божја посвећена Ср-...

Том приликом је вошен тас, чија преход је руска црква на-...

Иначе сваке недеље, када слу- же два српска свентеника, на «великом входу» помиње се име нашега Краља.

Крваве побуне у Немачкој.

Из Берна јављају да су у Не- мачкој, нарочито у Келу, Либеку, Хамбургу и Минхену, биле крваве побуне. У овој последњој вароши власти су наредиле тру-...

Војне су власти онда позвале турске трупе које су се налазиле у близини, да угуше буну.

У Хамбуршкој буни узело је учешћа око хиљаду људи. Велики је број од њих убијен.

Америчка нота.

Из Хага јављају у Париз да је посланик Сједињених Држава у Бечу предао ноту аустријском министру спољних послова, у којој захтева од аустро-угарске владе да јасно определи своје држање у погледу сумаренске акције.

Неуспех сумарена.

Париски лист «Журнал де Деба» коментаришући немачко тврђење да су сумарени неповре-...

Одликовање.

Један радиограм из Париза јавља да је Председник Републике у друштву министра војног генерала Лиотеа, министра му-...

цара. Он је, нарочито, у уме руског цара, преда крст Св. Ђорђа, авијатичару Гинемеру, који је оборно 31 немачки аероплан.

Оставка португалске владе.

Из Париза јављају: Допасник «Енгрансажана» у Лисабон телеграфички, да је португалска влада поднела оставку. Председник ју је уважио.

Није никаква одлука донешена.

Из Њујорка јављају да влада није донела никакву одлуку односно наоружања трговачких лађа.

«Њујорк Тајмс» каже да се председник, наоружавајући трговачку флоту, боји да да повода који Немачка тражи да бива објавила рат. Он жели такође да о сигура безбедност Америчана који се налазе у Немачкој.

Судбина лађа: «Роместер», «Флеана» и «Сент Луја» које пугују за Бордо проузрокује велику бојаност.

Да се јаве.

Г. Аранђел Шошић полиц. пи-сар одмах да престане Влади-...

Панта Селановаћ учитељ из Дорјана позива се да одмах пође у хотел «Телеграф», да се јави Светиславу Јоксимовићу, који га већ 4 дана чека.

Да се јаве канцеларији Влади-них Комесара у Солуну: г. г. Душан Радојевић суд. ја, Велизар Поповић окр. пушмар, Димитрије Трајковић свештеник, Љубомир Аџимовић учитељ и Васиљко Цовић учитељ ради при-...

ПОСЛЕДЊЕ ВЕСТИ

Са нашег фронта

— Српски авијатичар извршио је — Солун, 9. фебруара 8. фебруара нешта важно.

Жерар напушта Париз

Париз, 9. фебруара. Амбасадор Сједињених Држава у Берлину, г. Жерар са госпо-...

Многобројни Американци овд-америчке колоније поздравили су г. Жерара при одласку. Заступ-...

Пре одласка, г. Жерар изјавио је једном новинару: «Од важно-...

Сједињене Државе наору- жаће своја лађе

Вашингтон, 9. фебр. Влада је одлучила да наору жа трговачке бродове. Инструк-...

Политички кругови мисле да немачка влада жели да избегне рат са Сједињеним Државама судећи по њеној дозволи да а-...

Опште мишљење влада да ће сумаренска акција претрпети жадостан пораз.

Влада наставаља предузимање војних мера. По њеној наредби поставиле су се мине у разним пристаништима.

Против сумарена

Париз, 9. фебр.

Јављају, да је парламентарна комисија за морину примела предлог посланика Лефевра, да се даје награда од пола милиона франака посади сваке трговачке или транспортне лађе, која по-...

Меморандум Сјед. Држава

Церих, 9. фебр.

Америчка је влада предала бечкој влади меморандум у коме, износи се да су аустријски сумарени вероватно потопили у Средиз. мору лађе, које су превозиле америчке грађане, и

да је амерички посланик зато тражио објашњење а није добио, инсистирајући на противуречно-...

Бонар Ло о рату

Лондон, 9. фебруара.

Говорећи прекрчује у парламен-ту г. Бонар Ло је истакао апсо-...

Ради тога позвао се на изјаве немачког канцелара, да «Немач-ка оснива гусарство на принципу да постигне победу не само бор-...

Г. Бонар Ло је рекао: «Ми се не боримо за добивање терито-рија, ни за постављањем сјајне победе, већ да народи, одговорни за злочине добију заслужену казну».

РАДЊА

Леониде Д. Зордумиса и Ко.

Битољска ул. 19. (Вардар)

Препоручује пошт. српским ресторатерима и менаџима своја чиста и природна пшћа, као: крит-...

Продаја на веће и мање ко-личине. Цене строго умерене.

1-5

ВАЖНЕ ВЕСТИ

Париз. — Сазнаје се да је председник општине у Велфору приликом годишњице Вердена, упутио г. Бријаку један телеграм честитања.

Амстердам. — Два грађанина Е. с. де Шипела понудили су 6000 марака свима сумаренима која у размаку од 24 часа по-...

Берн. — Рајхстаг ће у чет-вертак дискутовати о стварању новог пореза који ће покрити дефицит од једне милијарде 250 милиона марака.

Звезда твоје јаде чула И у нџ се отиснула — Сјјном пругом небо шара, К мени језди... У дубоку у даљину, Парајући свуд тамнину, Ко јед што ти срце пара... И звезду си, моја Мила, Са сузама отпратила. — Повела је умље твоје. На ту страну, вај, где сам те. Туђој злости — ох, опрости! У ватреној, у пакленој — Црној ноћи без помочи, М ј жавотни друже мио, Оставио... оставио!.. На крилу ти чело наше, У свом санку руком наше, Ко да би те загрлило, Не би ли ти дакле било; Ил' ко да ме хитно тражи, Да те самном снажи, блажи... Утехе ти наше треба

Него хлеба... Ропски дан се опет спрема Српског сунца јоште нема — Зар још нема!?. Чежњиве те мисли круже... А ти љубини Српче мало, Што се у сну насмејало, Нежни друже!.. А две су се твоје сузе Спрам месеца забљистале, Наз образе журно слале, Ко' да би се негде скрале... На његово лице пале.. Не љуби га... не буди га!.. Сузе твоје нега пеку, Са рањена срца теку... Ај, остави Српче моје, — Мила моја! Нека слатке сњага снове... Мене зове... мене зове!.. А ја сам му већ ко стиго, Сав усхићи срећним часом, На дрхтаве руке даго,

Загрио, пољубио — У потресу срца жудна Што ми до сад рида, била Зебња студна... — Чедо моје, С тог се смеће усне твоје!.. Санак лепи нек те крепи, Мали сине, целе ноћи! ...А по ноћи, Када зора дан објави, Мој зумбуле, цете плави, Ти се своје мајке сети, Што над тобом капље... вене... Загријају њеном слети, Захвали јој место мене! Мјчина је љубав света, Љубав бржана... недостижна — Пуна мила И мираса од босиља.. Насмеши је, загрли је, Утеши је санком својим И пољуби као мојим!.. * * *

САОПШТЕЊА

Јоца Блонџи (?) који је у ен-глеској болници Црв Крста реда Св. Јована да пошље своју тачну адресу па да му се оштампа о-глас. — Чедо Ђорђевић, тел одел. пошта број 222 моли пријатеље да му јаве ако што знају о његовом шураку Милану Ђ. Марја новићу каф. из Кучева. — Тихомир Мидановић теле-гр. пошта 801, тражи брата О-брена М. дановића полнар. — Димитрије Ил. Ризнаћ пеш. поручник, пошта 16, да се јави Милоју Г. Ивановићу типогр. Војна Штампарија, пошта 949. — Станимир Милошевић, I ва-муниц. колона, тражи брата Во-жидара Стојковића наред. еск. Крадеве гарде.

— Градимару Ђорђевићу, 2. хауб. бат. пошта 315, да јаве своје адресе: Добросав Кампе-ревић и Јеленко Ивановић, ина-ју извештаје од кућа. — Потпуковник Панта В. Бу-вић, пошта 801, тражи Алексан-дра — Апу Милов, Матровића учитеља — бака поднаредника. Ко што зна о њему моли да му јави. — Арт. поручн. Бранчо Ц. Оташевић, пошта 603, моли ова-кога ко што зна о његовом бра-ту Милији Оташевићу регуту који је отац у Французу, да му јави. — Милвоје Јовановић инжи-њер — Микра, пошта 999, тра-жи Петра Марковића из Прид-ворице код Чачка, војника. Ње-гове другове моли да му јаве што о њему знају.

— Витому Јанковићу ценс. поште 222, да јави своју адресу Добровоје Бранковић, да прими карту од куће.

— Капетан Момчило Ристић, да јави своју адресу арт. пор. Јовану Г. Антићу пошта 315, ради извештаја из Србије.

— Стојан Матић трг. да јави своју адресу Живку Петровићу арт. пор. хауб. дивиз. н. 603.

— Пеш. пор. Јован С. Милојевић да јави своју адресу Славку Терзићу 3. ч. 1. б. пошта 88 да прими карту.

— Опанчари Владимир Стефановић и Радивоје Радовановић да се јаве брату Вождару Марковићу 1. ч. 3. б. пошта 52.

Рез. судском кап. Николе Стојковићу, саобр. одељ. пошта 999, да јаве своју адресу или лично Риста Ковачевић трг., Душан Бувановић, опанч., Никола Радић фоторг., Данило Родић и Лазар Росвић — сви из Шапца, ради пријема карте из Србије.

— Светозар Борђевића службуника 1. жезел. чете, тражи зет Алекса Константиновић (амбулант денов небораца бр 2—Микра.

— Никола А. Марјановић арт. поруч. има два писма у администрацији >В Србије“.

ПОШТА

За Србију

— Милоју Борђевићу, Сипић Рача крагујев. Ја сам жив и здрав, поздрављам све у кући. Ваш Воја Борђевић, пошта 414.

— Агатон Стајић извештава свога оца Филипа Стајића село Децина — Крушевац, да је жив и здрав.

— Милеви А. Јовановић Ниш Чупајева ул. Алекса Јовановић благоданак јавља да је жив и здрав и да је новац слао три пута. Одговорити о пријему на пошту 414.

— Димитрије Јовановић из села Остружанце, посавски, београдски, извештава своју жену Савку Д. Јовановић да је са сином Јовом жив и здрав. Нена одговора шта је са Миланом.

— Илија Дробњак поруч. пошта 16, извештава своју фамилију у селу Велчанима, ср. колубар. окр. београд. да је жив и здрав са Велишаром Б. Петровићем, Душаном, Мијавлом и Вождаром Беговићем, Љубомиром В. Петровићем и осталим рођацима и моли за извештај о својима.

Д-Р АЛЕКСАНДРИДЕС специјалиста за унутарње болести. — Управник болнице за заразне болести

Прима сваког дана од 11—12 пре и од 5—8 по подне у француској апотеци ул. Франк бр. 35 — у згради француске болнице — а од 2—4 по подне у златој станици престола, наследница Борја бр. 85 — у поредици ул. за булеваром краља Константина

Поткожно убригавање Неопластична као и новог француског препарата >Galyl- против ефидемиа. 70—

ФАБРИКА ЦИГАРЕТА
„НЕСТОС“
 НАЈВЕЋА НА ОРИЕНТУ — 500 РАДНИКА

Специјалитета:

Нестос	Кили	Цан.	1.—
"	Глубек	"	0-80
"	Јаки	"	0-85
"	Афрос	"	0-50

Најстарија и највећа радња у Солуну

ново поведене рабе
МЕРКАДО ЈЕСНА
 улица Венизелос бр. 81.

Приспеле су огромне количине **МЕКИНТОША** за господу и даме, за г. г. пешадјске и коњачке официре

„IMPERMEABLE“ енглеска **КВАЛИТЕТ ЕКСТРА**

По цени које искључују сваку попурацију.

Велики избор женских плаћето-а од шмина, шифона и в. д. најелегантнији крој по последњој париској моди.

Ове поделке приспеле шифонима за костиме, велике ширине од жакета, габардина и в. д.

ЦЕНЕ СУ СТРОГО УТВРЂЕНЕ. 84—

СКИОВЕ Г. А. КРЕЊИ И К. Д. Т. Ј.

СОЛУН

НАЈВЕЋЕ СТОВАРИШТЕ:

Незамантерије, чарапе, бижутерије, марион, чипани, кинилине илаци, мушета, Париских артинала, женске конфекције, гвошћарије и в. д.

— ЦЕНА УТВРЂЕНА —

Прохаја на велико и на ситно по истој цени.

ПРЕПОРУЧУЈУ ВАМ СЕ

најбоље цигарете

„ВЕНИЗЕЛОС“

од 0-50, 0-75 лепта и 1 драхме

Продају се свугде

Главна продаја у филијалу Атлас кноск Вела Кула.

ФАБРИКА УЛИЦА ФРАНК БР. 28—30

151—

ХАРТИЈА ЗА ПИСАЊЕ за трговце, администрацију, адвокате, нотаре — инпартана и нешпартана. Коверта, Упијајућа хартија;

ХАРТИЈА ИМТАМПАРСКА за штампане књига и новина, бела и у боји, разне каквоће.

ХАРТИЈА ЗА ПАКОВАЊЕ свих каквоћа, величине и боје, за лакша и тежа паковања.

• УЛИЦА ЛЕОНТИС СОФУ БР. 9 •

БРАЋА КОВО

• СПРЕЋУ ОТОМАНСКЕ БАНКЕ •

КАРТОН ОБИЧАН И ФИНИ за прављење кутуја и за повез књига и протокола.

КАРТОН БРИСТОЛ бео и у боји за штампане посетница и ванредно лепих муштрама.

МАШИНЕ ШТАМПАРСКЕ и КЊИГОВЕЗАЧКЕ, СЛОВА, БОЈЕ новинарске и акциден.

ЦЕНЕ ИСПОД СВАКЕ КОНКУРЕНЦИЈЕ

60—60

ПАРИСКА ХИРУРШКА ЗУБНА КЛИНИКА

DR. X. САЛТИЕЛ И С. АРАМА

СА ПАРИСКОГ УНИВЕРЗИТЕТА

Најмодернији зубно технички радови извршавају се у кратком року најсоцијалније.

СОЛУН, улица Птоломсон 37. угао ул. Венизелос 97.

Најбоље и најјучсније су

CIGARETTES Philippi

Улица Франк 31 90— — Солун.

Српско Трговачко Друштво А. Д.

из Београда.

— СОЛУН —

Улица Победе бр. 11, на коју до биокопа >Пате“ (орехи)

Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове. Врши обичне и телеграфске новчане исплате за Србију, Шведарску и све Савезничке државе.

Са положаја може новац да нам се упућује поштом или унутрашњима у свима монетама.

У сваку пошљаку треба нам јавити тачну адресу ком има новац да се упути.

Прими новац на штедању и чување.

Обавештења бесплатно. 5—30 УПРАВА

СРПСКА РЕСТОРАЦИЈА ПРВОГА РЕДА

◆◆◆ БЕОГРАД ◆◆◆

Част нам је ставити до знања српској војсци и српској публици, да смо у Солуну, морско пристаниште — кеј, улица Ники 35, отворили

СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ

„БЕОГРАД“

где ће се кувати само српска јела првога реда, јер смо за радњу узели Српкињу куварницу.

Потрудили смо се и набавили чиста природна вина талијанска, француска и грчка а такође и француски и грчки коњак.

За сваки дан: Печвапчић, гулаш, хулбастиче, пектије и пржена риба за доручак од 8 сати пре подне.

Ручак од 11 до 2 а вечера од 6 до 10 сати по јеловнику

Јела чисто српска са свињском машу.

Одличан српски кувар београђанин Никола Грба.

Куваћемо чисту српску каву,

Препоручујући се српској војсци и публици молимо је за посету.

С особитим поштовањем,

Ђира Васић, трг. Београђанин

40— Васа Златаревић, ресторатор

САЛОНИКА

КАИРО — АЛЕКСАНДРИЈА — СОЛУН

Најбоље и најјучсније цигарете и дуван свих врста.

Награђена првом највећом наградом на изложба у Филаделфији.

МА ПРОДАЈУ У СВИМА ДУВАНЦИНИЦИМА

Нарочито >Миродиво“ и ДУВАН ЗА ДУЛЕ. 90—

ВЕЛИКОЈ МЕЊАЧКО-БАНКАРСКОЈ РАДЊИ

ВАРУХА САЛТИЕЛА И С. СКАШИ

Преко пута Тиринга — СОЛУН — ул. Венизелос 8.

Поверавате ваше мењачке и банкарске послове, јер одликује својом солидном и култантно радњом.

Врши све банкарске послове увек тачно и по дневном курсу.

94—